



杭州城市面貌煥然一新。本報浙江傳真

G20 2016 CHINA 杭州峰會前瞻

2016年 G20 峰會 將於9月4日至5日

在浙江杭州舉行，這是發展中國家第一次主辦 G20 峰會，也是發展中國家參與最多的一場盛會。隨著峰會進入倒計時，杭州也進入了亮相世界前的最後階段。街容美化、城市亮燈、河道整治、城中村改造等工程都按下「快進鍵」，大批惠民工程不僅給民眾帶來更多的幸福感，也讓杭州的城市面貌煥然一新。

香港文匯報記者 俞畫 浙江報道



流光溢彩的杭州夜景。本報浙江傳真

城改按下「快進鍵」老宅舊貌換新顏 秀美杭城進入 G20 倒計時

「延安南路，樓上樓下牆門老宅式格局，走到西湖邊3分鐘，72.8平方米168萬。」李斌（化名）沒想到，自己在「我愛我家」中介公司隨意發佈的賣房信息，差點引發一場爭房大戰。「一個上午接了100多個電話，有位買家提了200萬現金就直接來收房。我現在把賣房信息撤了，打算重新評估下房子的價格，再做打算。」

李斌的家位於杭州延安南路上的直飲馬井巷35號，是圍合式的牆門式建築。雖然地段處在寸土寸金的西湖邊，但整套牆門老宅由於佔地面積小、涉及住戶多，拆遷重建的成本太高，一直沒有開發商願意接手。木結構為主的老宅多年來早已破敗不堪，與周邊繁華的商業中心格格不入。「很多人羨慕我住在西湖邊，其實他們不知道，一直到2016年，家裡還過着每天起爐子生火做飯，上公共廁所倒馬桶的日子。」

2014年，李斌的兒子要結婚買婚房，他曾將房子在中介公司以120萬掛牌出售，幾位有意向的買家來看了看房子，搖搖頭就走了。「現在哪還有人過得了沒有廚房和衛生間的日子啊，而且一到颶風下雨，木結構的房子就開始漏水，牆角都是霉斑。」

借峰會東風 老區大改造

作為 G20 峰會市容市貌的重點整治項目之一，2016年3月，杭州湖濱街道和上城區住建局湖濱房管站啟動了涌金門社區直飲馬井巷危房排危修繕工作。依照修舊如舊的原則，整體改為磚木混合結構。為了房子更牢固耐久，地下都做了鋼筋水泥土的地基。此外，還將接入管道煤氣和一戶一錶水電基礎設施。

記者陪李斌回到仍在做最後修繕工作的老宅，映入眼簾的是一片嶄新的白牆黛瓦，原先的泥牆改成了磚牆，面積為5平方米的獨立廚房

和衛生間乾淨敞亮。在綠蘿低垂的牆面上，記載着直飲馬井巷的歷史，還題了一首白居易的《憶江南》。

「真是沒想到，兩年前100萬都賣不出去的破房子，經過改造，賣200萬還供不應求。」據了解，像李斌一樣受益於直飲馬井巷危房改造工程的原住民，共有50多戶近200人。「現在大家都盼着搬回家裡住，特別是好幾位80多歲的老鄰居，他們笑着說，活了一輩子，還沒住過有抽水馬桶的房子呢，要趕緊回來享受享受。」

直飲馬井巷只是杭州危房改造的一個縮影，思鑫坊、饒頭山、石板橋……許多有着百年歷史的老舊小區，都趁着峰會召開的東風，經歷了一場空前的提升改造。記者從杭州市人民政府督查處法建辦辦公室了解到，2016年杭州市舊住宅區改造、城中村改造、舊廠區改造和拆除違法建築的工作力度進一步加大，上半年累計改造建築面積990.8萬平方米，拆除違法建築面積1,678.6萬平方米。

燈光秀醉人 民眾感幸福

除了背街小巷的改造，為了迎接 G20 峰會，杭州還首次啟動了全城系統化亮化提升工作。從西湖音樂噴泉到武林廣場裸眼 3D 燈光秀，都為入夜的杭城增添了一份亮色。晚上7點，一曲優雅的《梁祝》打破了黃昏的寧靜，西湖音樂噴泉伴着優美的旋律驚艷登場，在燈光的映襯下，五顏六色的水柱隨着音樂高低起伏，水霧變換着各種各樣的光影造型，給夜間的西湖增添了絢爛的色彩。

「這是我第四次帶孫子來看音樂噴泉了，白天太熱，怕孩子中暑，所以晚上來玩。」家住下城區的孫奶奶常常晚上帶孫子到西湖邊納涼，「我老年卡坐車不用花錢，西湖又是免費開放，你說住在杭州多幸福。」



華燈初上的南山路吸引遊客紛紛自拍。本報浙江傳真



修繕後的直飲馬井巷一隅。本報浙江傳真



修繕前的直飲馬井巷破敗不堪。記者俞畫攝

百萬「小青荷」綻放展親和



「小青荷」服務遊客。本報浙江傳真

據了解，自去年12月峰會義工服務工作啟動以來，杭州市新增註冊義工已達52萬。截至目前，已有超過100萬名城市義工開展「志願平安」、「志願文明」、「志願旅遊」、「志願關愛」等義工服務行動，他們將在峰會期間，向世界展現杭州的城市熱情、關懷、親和。

今年3月至今，這批被稱為「小青荷」的義工們參與了杭州團市委和高校組織的百餘場峰會義工培訓，涵蓋了義工服務理念、公關禮儀、峰會常識等方方面面。目前，「小青荷」們已陸續上崗，從峰會會場到賓館酒店的迎賓台，從西湖邊的微笑亭到機場車站，都能看到身穿象徵着西湖湖水的藍綠色峰會義工服裝的大學生們，向世界展示着燦爛的笑容和溫馨的服務。

在面向浙江大學等15所高校定點招募中，共接受義工報名26,266人，經過兩輪面試和三項測試，最終選拔出3,760名義工，他們當中95%的英語水平在四六級以上，還有一些會德語、法語、西班牙語、阿拉伯語、印尼語等小語種的義工。

在浙江大學紫金港校區學生宿舍裡，薛倩正在抓緊準備，作為一名負責接待諮詢的義工，這位女博士把目標設定為「問不倒」。「自從報上名，我們經歷了近百場的培訓和演練，在前期掌握大量相關知識的基礎上，現在大家演練的重點在於累積更多實戰經驗。」



直飲馬井巷老宅修繕進入收尾階段。記者俞畫攝

網絡眾籌民聲 唱響《最美杭州》

「白雲掉進錢塘，星星在西湖洗臉，打開的舊牆門裡，老外笑開顏……」一首由99位杭州市民參與的歌曲《最美杭州》近日在朋友圈爆紅，這首為 G20 峰會創作的歌曲，通過網絡眾籌杭州市民的聲音，得到了民眾熱情響應。

點擊量一周過千萬

朱燕萍是第一批參與錄音的杭州市民之一。工作上，她在杭州北山派出所為流動人口辦理登記手續；生活中，她是一名歌唱愛好者。「我在朋友圈裡看到了這條招募信息，馬上準備了簡歷發過去，有幸被選中了。錄音那天是周二，當我們領導得知我要去參加《最美杭州》錄音時，特地准了我半天假。」朱燕萍

說，「作為一個土生土長的杭州人，能夠通過這樣一種新穎的方式參與 G20，我感到十分榮幸。」

69歲的湯阿姨是杭州老年藝術團的成員，她不僅給自己報了名，還拉上了藝術團裡的5名隊友。開始錄音前，阿姨們早早拿到了《最美杭州》的樂譜，在家裡練習起來。湯阿姨笑着說：「我們知道這是一首公益歌曲，沒什麼報酬，但我們想讓更多人看看，我們杭州有多好。」

在參與歌曲創作、演唱與製作的99位杭州市民中，有世代生活在這裡的老杭州，有外來務工者，有空姐、醫生、外語老師，還有為 G20 奮戰着的杭州交警，其中年紀最長的已經 72



正在練習《最美杭州》的老年藝術團。本報浙江傳真

歲，最小的只有6歲。歌曲MV發佈後，一周內在網絡上的點擊量已超過1,000萬，這首「草根主打歌」代表着杭州民眾的驕傲和自豪。

打造智慧城市 綠色出行便捷



506路巴士可支付實掃碼支付車費。本報浙江傳真

隨著清脆的「叮咚」聲，記者用支付寶二維碼掃一掃，在一秒鐘內完成了506路巴士費的支付，這也是內地首條支付寶支付巴士費的試點線路。據杭州市公共交通集團副總經理翁軍介紹，此次試點將在20輛506路巴士上展開，若試點成功將向全市推廣。「目前杭州巴士日均運送旅客量在380萬人次左右，以前只有刷公交卡和投幣兩種支付方式，試點服務增加了一種收費渠道，將為乘客帶來新的便利。」

掃碼租車 移動支付

為進一步打造與國際接軌的管理和生活環境，杭州市推出了「智慧城管」的建設方案，加快發展信息經濟，打造智慧城市。以公共單車為例，自2008年推出公共單車系統以來，杭州已經建起了3,572個公共單車服務點，共擁有8.41萬輛公共單車，總租用量高達6.85億人次，「小紅車」儼然成為杭州的一張名片，方便了民眾綠色出行。然而，對外地遊客而言，每次租用單車需要先辦理公交卡，再充入200元信用保證金，離開杭州時還要再去退押金，不太方便。

隨着 G20 峰會的到來，為了給八方來客提供便利，杭州公共自行車集團正式推出了「掃碼租車」功能。在官方 APP「杭州公共單車」上，完成用戶註冊，繳納保證金500元後，就能掃描車樁上的二維碼完成租車。最重要的是，500元保證金可以隨時申請退款，退款後「掃碼租車」將自動關閉。此外，在人流流量較大的370處重點服務點，「小紅車」還更換成雙語提示和雙語 LOGO，方便外國友人。

據了解，根據北京大學國家發展研究公佈的數字普惠金融指數顯示：從2011年到2015年，在全國337個城市中，杭州的數字普惠金融排名第一，其中在移動支付、微信、理財業務、投資和保險等各個領域，杭州都居於全國首位，杭州也成為全球最大的移動支付城市。



杭州公共單車掃碼租用更便捷。記者俞畫攝